

Ο ΕΡΩΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

ΤΟ ΦΙΛΙ ΤΗΣ ΒΕΡΕΝΙΚΗΣ

(Γαλατική παράδοσις)



ΥΤΟ, πού θά σ' ες διηγηθώμε, συνέθη στον πρώτο αιώνα έπειτα από τη γέννησι του Χριστού.

Ο Ίτιος είχε κερδίσει την Ίερουσαλήμ και, μαζί με τή λάφυρα της νίκης του, είχε οδηγήσει στη Ρώμη, την αιώνια πόλι, την υπέροχη λεία του, τή θεοσεβία Βερενίκη, την όποια προώριζε γιά συναντοκοιτείρα του.

Ένα από τά καθημερινά μεγάλα σημεΐα διονόταν την ήμερα αυτή στα άνακτορα του νεαρού Κάισαρος.

Ήταν πενά νύχτα βαθειά και οι συνδιατημένους έξοκολούθουσαν τή νύκτα. Τά φαγητά ήσαν από τά πιο σπάνια : Γαλακτώματα ψαριών, στήθη σπασιών πουλιών, χρωμάτων πιο δυσκολόβρετων καρπών, όσα είχαν συνεισφέρει τά άπέραντα άρχιπειλάγη και τά άχανή δάση της αυτοκρατορίας.

Ή Βερενίκη είχε χορτάσει.

Από όρα πολλή δεν άγγιζε πενά τά φαγητά και τά ποτά. Σαπλωμένη με νωχέλεια έπάνω σε φτερά κόκκινα, έδειχνε όλη τή γοητεία της υπεργαλλικής όμορφιάς της, των μεγάλων εκφραστικων της ματιών και του υπέροχου στόματός της με τή ήδονικά χείλη, που είχαν σπλαθούσει την καρδιά του νεαρού Κάισαρος.

Άκουσε άφηρημένη τρεις δούλες, που σφύριζαν σε ύγρα καλάμια κ' άτομομούνταν τό κελιάδην των χελιδονιών. Άντροί οι ήχοι την μετέφεραν στους όρασιους κήπους της πατρίδας της, στα παρθένα δάση και στις χέρσους της πατρίδας της, που ήσαν τόσο άφθονες κίττω από των πάντα γλυκό ούρανό της.

Στό βάθος της μνήμης της πρόβαλαν τώρα οειδές και άχρές ή άναμνήσεις των όρασιων παιδιών της χούφτων, άναμνήσεις τόσο άμυδρές, όσο άμυδη στάθηκε και ή χαρά τους.

Δοκίμαζε την άνατριχίλα ενός ήδονικού όνειρου. "Ένα όμοιοτο χαμόγελο πλαγιόταν έπάνω στο άβρο πρόσωπό της...

Φορούσε ένα φρόρεμα από μετάξι και άσημη, που άνοιγε και έκλεινε έπάνω στο θεασέο σώμα της, χωρίς νά θυσιάζει ούτε μιά από τις χαριτωμένες γραμμές του.

Και έμνε άκίνητη, δυσωρεστημένη με την ιδέα ότι οι μεθυσμένοι εκείνοι πατριώται φαινότουσαν άναίσθητοι πρós την όμορφιά της...

Άεσφανα της κατέβηκε μιά άλλόκοτη σκηνή. Της ήρθε νά φωνάξει στη μητρική της γλώσσα και νά πη :

—Ποιός θά δεχόταν νά πεθάνη γιά ένα φιλι της βασίλισσας Βερενίκης, όπως άλλοτε οι δορυκρήτορες πέθαναν γιά τά μάτια της Κλισιάτρως ;

Τροχήλ ιδέα... Μά ή Βερενίκη δεν δίστασε από φώναζε ότι σκέφτηκε :

—Ποιός θά πέθανε γιά ένα φιλι της Βερενίκης ;
Ο' περισσότερο, μεθυσμένοι όπως ήσαν, δεν την άκουσαν. "Οσοι την άκουσαν, δεν κατάλαβαν τί ήθελε νά πη. Μά ο νεαρός Λούκιος Φλάβιος, μόλις την άκουσε, σίμως περιήφανα τό κεφάλι του. "Ο-

τό άδαμαντοκόλλητο μπρασολέ μου...

—Μερού! έλεπε εύγενέστατα ό κόμης, άφού τόπασε τά μπιζού μου, κ' έκανε νά φύγη.

Σαρκικά, όμως, του έρριξε μιά παράξενη ματιά, χύμισε πάνω του, μ' άρπάξε στην άγκυαλιά του και κόλλησε τά χείλη του στο στόμα μου με μανία, με πάθος... Τρελλάχ από τον θυμό μου, άρχισα νά τον χτυπάω στο πρόσωπο με τις σφιγμένες γροθιές μου, μ' όση δύναμη είχα... Τέλος, ό κόμης, χωρίς νά πη τίποτα, έφυγε από τό δωμάτιο, παραπατώντας σαν μεθυσμένος.

Πέρασα άγρυπνη την ύπόλοιπη νύχτα μου, καταταραχμένη από την άπογοήτευσι που δοκίμασα άνακαλύπτοντας έναν κοινό ληστή στον άνθρωπο που τό χάρισα τή φίλια μου—και καταλυτημένη γιά την άπώλεια τών όρασιων μου κοσμημάτων.

Την άλλη, όμως, μέρα, όταν έζήνησα κατά τις δέκα, ένας θαλαμηπόλος μου έφερε στο δωμάτιό μου ένα μικρό δέμα.

Τό άνοιξα ' βρήκα σ' ένα κουτί όλα τά κοσμημάτά μου και την έξής επιστολή του κόμητος:

«Φείγο σημερα από τό Βερολίνο! Σ' ες παρακαλώ νά βεβαιωθείς ότι με βασανίζουν φορτά ή τύψεις της συνειδήσεώς μου γιά την νικητερην κακή μου πράξη... Σ' ες ξαναστέλλω τά μπιζού που σ' ες πήρα. Την τελευταία στιγμή κατάλαβα επί τέλους πόσο σ' ες αγατώ... Θέλω νά σ' ες λύσω, μιά ή αγάπη μου γιά σ' ες μ' έμποδίζει νά τό κάνω αυτό... Σ' αναρωτέ με, άν μπορείτε...»

Αυτή ένε ή πιο παράξενη περιπέτεια που μου συνέβη στη ζωή μου!...

ΠΟΛΑ ΝΕΓΚΡΙ

λόκληρο τό σώμα του συγγλονίστηκε από δυνατή άνατριχίλα. Ή εικόνα της Βερενίκης τον έγοήτευσε. Καθώς ήταν κάπως κρημμένος πίσω από τά παρατεταόματα, ή όραία βασίλισσα δεν τον είχε παρατηρήσει...

Ή νύχτα είχε προχωρήσει, σκεπάζοντας με τά πυκνότερα έρέθη της κάθε ζωή.

Στον κοιτώνα της βασίλισσας, μικρά Συριακά λυχνάρια φώτιζαν τις προετοιμασίες της γιά τον ύπνο.

Τό θεασέο σώμα της, ελεύθερο πενά από τά δεσμά του, φαινόταν άκόμη πιο υπέροχο. Τά λεπτά άλλοκατά μαλλιά της άπέδιδαν τις πιο μαγευτικές άντανάγειες.

Μέσα σ' έναν άσημένο καθρέφτη, ή Βερενίκη παρατηρούσε, έκστατική και στήθη, τό ειδώλο της όμορφιάς της. Μιά ή όμορφιά της φαινόταν τώρα τόσο άνοφέλη! "Ο Ίτιος κομώταν πλά της σαν βδοί! Και ή κόρη των βασιλέων της Ίουδαίας είχε καρδιά περιήφανα...

Σήκωσε τά χέρια της ψηλά και ψέφισε, σαν νά άπεινέτο στον έαυτό της :

—Ποιός θά δεχόταν νά πεθάνη γιά ένα φιλι της Βερενίκης ;

Τότε ένα παρατέτασμα παρημέρισε και φάνηκε πίσω του ένα ξανθό κεφάλι.

—Ο Λούκος Φλάβιος θέλει νά πεθάνη γιά ένα φιλι της βασίλισσας Βερενίκης! έλετε ό νέος που παρουσιάστηκε.

Ή νεαρή γυναίκα τρομάξε. Μιά σνήλθε άμέσως και κωτιόζοντας με έστράσε μιά ένδοσιαστώ έκείνον τον νέο, τότε έλε :

—Μιάς σοβαρά ; Δέξου νά θυσιάσης τά νεύατα σου, που είνε όραία, και τις έλπίδες σου, που είνε μεγάλες, γιά ένα δικό μου φιλι !

—Δέχου! άπάντησε ό νέος. Σ' έβάζω έπάνω από τά νεύατα μου και τις έλπίδες μου. Χίλιες φορές έννοωσας την πνοή του θανάτου στην μάχη και ξέρω ότι τό τέλος μου δεν θ' άργήσει νάθη. Γιατί λοιπόν δεν θά ήταν προτιμότερο νά διαλέξω έγώ ό ίδιος την όρα μου ; Ποτέ δεν θά εύρισκα όμορφότερη !

Τά μάτια του ήσαν καρφωμένα σαν φλόγες πάνω στις έπάνω στη βασίλισσά του, στο υπέροχο σώμα της, που ανέβλυζε, θαρρείς, μέσα από τον όλοαστρο χιτώνα και που ή κάθε γραμμή του ήταν και ένα θελήτρο.

Ή βασίλισσα δοκίμαζε πενά τή γοητεία του νεαρού πατριών και άσθανόταν θαυμασπό πρós την άνδρεία του και έρωτα δυνατό, που τον μεγάλωναν τά άρώματα της πατρίδας της, που έκαμαν γύρω της.

—Και μιά, ξέρε το, Λούκιε, ότι δεν θά ζήσης διαν μιά φορά γενιές τό φιλι μου. Τέκνο मुक्ति κανείς άνδρας που ζή δεν πρέπει νά τό γνωρίξη! έλεπε στο νέο σοβαρά.

Έκείνος σήκωσε τους ώμους του με άπάθεια. Και τότε πενά ή γόησσα βασίλισσα έννοωσε στην ψυχή της μιά άκατανίκητη γλίση, έναν λόθο βαθύ, όπως ή άβυσσος, έννοωσε τον έρωτα έκάτο αιώνων πρós τον άνδρα εκείνον...

—Θά εγης περισσότερο από ένα φιλι της βασίλισσας Βερενίκης, που έλετε ψευδιστά. Ή ψυχή σου μπήκε στη δική μου και μου μετέδωσε τον έρωτά της !...

Κι' άμέσως τά στόματά του ενώθησαν σε ένα άτέλειωτο φιλι...

Άλλοίμονο ! Τραγικό στάθηκε τό ξήντημα του νέου από τό δνερο τό ούρανο.

Ή αγνή σήμανε πολύ γρήγορα τον θάνατο της εύτυχίας !

Ή φιλοδοξία, με την ιδέα πως κάποιος θά πέθανε γ' αυτήν, έομυε με τή λίπη της γιά την αγάπη, που έκαμε μέσα στην τριφερή, αλλά και άγρια καρδιά της νεαρής Ίουδαίας. Και ενώ σκεπάζε τά μάτια της, γιά νά μη δη έτι θά συνέβαινε, εκείνος πήρε από την ήθδενό του ένα έγχειρίδιο, χτύπησε χωρίς διαταγμό τό στήθος του, στο μέρος της καρδιάς, και σε λίγο ξεψυχούσε γαλήνια έπάνω στο βωμό του έρωτός του...

Κατέβαλε μιά ύπερτάτη προσπάθεια και γύρισε νά δη ή Βερενίκη.

Κι' είδε τον Λούκο σαλωμένο κάτω, άκίνητο πενά, με την όμορφιά του θανάτου άπλωμένη στο άρεσποτό πρόσωπό του.

Και τότε, κάθε φόβος έφυγε μέσα από την καρδιά της! Γονάτισε κοντά σ' εκείνον, που τόσο είχε αγαπήσει, και ένωσε τά χείλη της με τά χείλη του, που ήσαν άκόμη στενά.

Ποτέ τόση τρυφερότης, ούτε χαρά, ούτε και λίπη, δεν είχαν γεμισει σε τόσο βαθμό την ύταρξή της !...

